

淡江大學八十七學年度日間部轉學生入學考試試題

系別：大眾傳播學系三年級 編輯科目：新聞編輯與採訪

(1-3)

採訪

本試題共
參
頁

一、請仔細閱讀下篇文章，並依新聞寫作的方式寫一篇新聞稿(不超过1,000字)。(50%)

b. 請你替這篇文章下標題。(10%)

司法院大法官議決釋字第四五〇號解釋

民國八十七年三月二十七日

司法院令公布

大學自治屬於憲法第十一條講學自由之保障範圍，舉凡教學

學習自由有關之重要事項，均屬大學自治之項目，又國家對大學之監督除應以法律明定外，其訂定亦應符合大學自治之原則，業經本院釋字第三八〇號解釋釋示在案。大學於上開教學研究相關之範圍內，就其內部組織亦應享有相當程度之自主組織權。各大學如依其自主之決策認有提供學生修習軍訓或護理課程之必要者，自得設置與課程相關之單位，並依法聘任適當之教學人員。惟大學法第十一條第一項第六款及同法施行細則第九條第三項明定大學應設置軍訓室並配置人員，負責軍訓及護理課程之規劃與教學，此一強制性規定，有違憲法保障大學自治之意旨，應自本解釋公布之日起，至遲於屆滿一年時失其效力。

解釋理由書

國家為健全大學組織，有利大學教育宗旨之實現，固得以法律規定大學內部組織之主要架構，惟憲法第十一條關於講學自由之規定，係對學術自由之制度性保障，大學自治亦屬該條之保障範圍。舉凡教學、學習自由、講授內容、學生選擇科系與課程自由等均屬大學自治之項目，業經本院釋字第三八〇號解釋釋示在案。大學於上開教學研究相關之範疇內，就其內部組

織亦應享有相當程度之自主組織權，如大學認無須開設某種課程，而法令仍強制規定應設置與該課程相關之規劃及教學單位，即與憲法保障學術自由及大學自治之意旨不符。倘各大學依其自主之決策，認有提供學生修習軍訓或護理課程之必要，自得設置與軍訓或護理課程相關之單位，並依法聘請適任之教學人員。惟大學法第十一條第一項第六款及同法施行細則第九條第三項規定，大學應設置軍訓室並配置人員，負責軍訓及護理課程之規劃與教學，未能顧及大學之自主權限，有違憲法前述意旨。本件解釋涉及制度及組織之調整，有訂定過渡期間之必要，故上開大學法及同法施行細則之規定，應自本解釋公布之日起，至遲於屆滿一年時失其效力。大學法第十一條第一項第一款至第四款所列教務處、學生事務處、總務處、圖書館為支援大學教學及研究所必要，第七款至第九款之秘書室、人事室、會計室為協助大學行政之輔助單位，該法定為大學應設之內部組織，與憲法保障大學自治之意旨尚無牴觸。至大學提供體育設施及活動以健全學生體格固有必要，是否應開設體育課程而必須設置體育室，亦屬大學自治之範疇，同條第一項第五款之規定仍應由有關機關一併檢討改進，併此指明。

淡江大學八十七學年度日間部轉學生入學考試試題

系別：大眾傳播學系三年級

科目：新聞編輯與採訪

(2-3)

本試題共 三 頁

二、請將下篇文章改寫為一篇新聞稿(35%)(不超過100字)
並請替你這篇文章下標題(5%)

監察院公報 第二二六二期

一二六四

糾正案

監察院公告

中華民國八十七年五月廿六日
創院台國字第23210017號

主旨：公告糾正「國防部所屬金門防衛司令部，在軍

品彈藥管制、營區安全檢查、垃圾處理、部隊

紀律、命令貫徹、逾時資料銷毀等方面，均有

疏失，肇致所屬三士兵在營區焚燒資料，遭爆

裂物炸成重傷」案。

明：依照八十七年五月廿一日本院國防及情報委員

會第二屆第五次會議決議及監察法施行細則第

二十二條規定辦理。

公告文件：糾正案文乙份。

院長王作榮

糾正案文

壹、被糾正機關：國防部

武、案由：金門防衛司令部，在軍品彈藥管制、營區安全檢查
垃圾處理、部隊紀律、命令貫徹、逾時資料銷毀
等方面，均有疏失，肇致所屬三士兵在營區焚燒資
料，遭爆裂物炸成重傷案，爰依法提案糾正。

三、事實與理由

W—10五九據點，上兵蔡純德、一兵蔡昌志、黃世宏等三員
於本（八十七）年四月二日晚上十一時三十分許，在該連
伙房五十公尺樹林邊緣，以報廢五十加侖空桶改裝之簡易焚

化爐，焚燒資料，發生爆炸，遭嚴重炸傷。經憲兵司令部刑

事支援中心鑑定，本案爆裂物為美製五百磅燃燒雷傳爆管。

經查金門防衛司令部，在軍品彈藥管制等方面，仍有諸多疏

失，應予糾正。

一、部隊對軍品械彈管制鬆懈，疏於營區安全檢查，任由爆裂
物棄置營區周邊，肇致危安事件，金防部應加檢討改進。
經憲兵司令部刑事支援中心鑑定，本案爆破案之爆裂物係美
製五百磅燃燒雷傳爆管，據查該傳爆管，非屬國軍制式彈
藥，為八二三砲戰後，美國援交我軍方使用。

民國八十四年十二月廿九日發生另一類案，金防部所
屬一五八師支援營補勤連，下士王昌仁，於連隊垃圾場附
近燃燒廢棄公文時，發生爆炸，受傷不治身亡；根據憲兵

司令部刑事支援中心對爆裂物鑑驗，與此次本案鑑驗結果
非常相近，似可判定極可能係同為美製傳爆管所引爆。

上述前兩案，顯示該美製五百磅燃燒雷傳爆管，因
埋設在海灘，年代久遠，受海流、潮汐影響，難免散失流
落營區四週；也有可能係從連隊彈藥庫中，由於管制不嚴
，而流出。上述二種可能情況中，不管屬何種狀況，均顯
示金防部，軍品彈藥管制不嚴，未能督導所屬，勤加清查

淡江大學八十七學年度日間部轉學生入學考試試題

系別：大眾傳播學系三年級

科目：新聞編輯與採訪

(3-3)

本試題共多頁

營區週圍，以致爆裂物棄置營區周邊，任由士兵檢拾攬焚；對目前仍保存之老舊美式彈藥，金防部未加教育、宣導，新進士兵及下級幹部，並不熟悉，以致發生士兵隨處檢拾，持以攬焚，引起爆炸傷亡。

二、在據點周圍隨地隨意棄置垃圾，污染環境、影響安全，金防部應利用其充分之人力，與當地環保單位協商配合，作好營地環保工作。

在金防部W-10五九據點周圍樹林邊緣，發現很多棄置之瓶、罐、塑膠袋、雜物等，不但污染周遭環境，且易肇致危安事件。

另有金防部所屬王昭仁下士文書，於八十四年十二月廿九日，在連隊垃圾場週邊，焚燒廢棄公文，被不明爆裂物炸成重傷不治死亡；又金防部所屬陳富順上兵，於八十六年十二月廿日，在W-10二七據點週邊，焚燒垃圾，遭不明爆裂物炸傷。上述二起焚燒垃圾，引起不明物體爆炸傷亡案，皆與垃圾處理不當有關。

金防部應以部隊嚴明之紀律，利用其充分之人力資源，推動垃圾可燃、不可燃之分類，並與當地環保單位協商配合，先選幾個據點試行，將現行營地周遭之垃圾，清理乾淨，確實作好環保工作。

三、本案相關部隊紀律鬆散，部隊長難辭監督管教不嚴之責，應即加以尊正。

從以下事證中，可略窺該本案肇事據點平時軍紀鬆散之一斑：

(一) 蔡兵等三員所屬旅長萬德華上校，剛於當日晚間七時至

該據點視導，至八時許方離開，十一時三十分許旋即生本爆炸案。

(二) 一兵蔡昌志、黃世宏二人，當日晚十時起擔任待命伍，發生特殊狀況時，負有支援連隊海哨之任務，竟擅離職守，去處理廢棄資料，致該連安全士官找不到他們回去值勤。

(三) 蔡兵等三員，未依規定處理逾時資料，違反禁焚垃圾之禁令，更缺乏敵情觀念，深夜於前線焚燒資料，製造煙火暴露目標。

四、嚴禁焚燒垃圾，金防部各級長官長期一再要求，卻無法貫徹，國防部應就命令無法貫徹之原因痛加檢討。

為嚴禁焚燒垃圾，金防部各級長官，分別以八十六年元月二日之「每日公報」、八十六年十二月廿七日之「軍紀通報」、八十七年元月十八日之「每日公報」及八十七年二月三日金防部司令官早餐會報等，要求各部隊不得任意焚燒垃圾，以維營區安全，若再發現違犯規定者，相關單位從嚴議處，但仍一再發生。

五、部隊對逾時資料之銷毀，雖有規定之處理程序，迄未落實執行，應檢討改進本案蔡員等三兵所焚燒之公文資料，為逾時之資料表報，依該師「廢棄公文、資料銷（焚）毀安全規定」，執行焚燬前，應奉營區指揮官之核准，執行過程須由單位保密軍官全程監督執行，焚燒地點、執行中、執行後注意事項等等均有規定，本案受傷最嚴重之上兵蔡純德，為該連文書，對部隊法令規定應係較為熟悉者，竟